

Bátaszék és Sárköz

Kiadóhivatal: ÁRVA J. könyvnyomdája
Szerkesztőség: ugyanott.
Széchenyi utca (Dr. Hangel téle ház.)

Megjelenik mindennap,
hétfő kivételével.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben házhoz hordva 60 fill.
Vidékre postán küldve 1 hóra 1 kor. 20 fill.
Hirdetések díjszabás szerint.

Szakoktatás.

Az iskola fegyvereknél és ágyuknál is erősebb védelmi eszköze a nemzetállamnak. A nemzetállam kiépítésének nagy munkája szempontjából az ipart illetőleg első s tán legfontosabb feladat a szakoktatás kellő szervezése. Tanult, iskolázott kisiparos osztály ipari termékeinek előállításánál nagyobb eredményt tudhat elérni s így könynyebben versenyre kelhet a belföldi gyár- és külföldi iparral szemben.

Egy nemzet-iparos lelki szeme előtt nem tisztán az a törekvés lebeg, hogy megrendeléshez, avagy a felmerülő szükséglethez mérten éppen csak elkészítse munkáját, amiből életét fenntarthatja. Ennél a pontnál nemzet-iparos meg nem állapodhatik, mert a nemzetállam ennél többet követel. Követeli ugyanis azt, hogy minden ipartermékében a nemzet karaktere, jellege tükröződjék vissza. Minden ipartermék a nemzet sajátos szokását adja vissza úgy, hogy ekképen a belföldi fogyasztó minden kielégítve visszazorítsa a külföldi ipar jogtalan betolakodását.

Hogy ekként az egész iparos osztályt a nemzet öncélja irányában és szellemében átforgathassuk, nem elég ennek eléréséhez csupán az, hogy az iparos ifju nemzedéket mesternél leendő, hosszabb vagy rövidebb ideig tartó gyakorlati tanonckodásra, inaskolásra szorítsuk.

A műhelybeli oktatást a mesterre hagyjuk. Azt majd elvégzi. Az iskolai oktatás magának a nemzetnek:

a törvényhozásnak kötelező feladata. Az iparoktatás szerintem két irányban fejlődő, még pedig általános és speciálisan szakirányban.

Az általános irányt a népiskolától egészen a legfelsőbb iskolákig, az egyetemig meg kell honosítani. A mai élő nemzedék minden egyes tagját nem lehet megnyerni az ipar tántoríthatlan hívének. Meg kell hát akkor nyernünk a jövő nemzedéket! Már az elemi iskolás nebulónak fejébe is be kell oltanunk az ipari foglalkozás tisztet, becsületes, nemzet és élet fentartó voltát. Meg kell magyaráznunk ezekkel az apró gyermekekkel is, hogy az iskolateremben minden, amit szemük lát, kezük érint, amit magukon hordoznak, — a kerges tenyerű iparos izdagságos munkája, aki csupán arra törekszik, hogy mindannyiunknak használjon s az emberiség millióit étellel, itallal, ruhával stb. elláthassa. Ép ezért kell szeretnünk, támogatnunk nekünk, magyaroknak első sorban a magyar iparost... Ilyen elbeszélő, mesélő és oktató rendszerben kell elvetnünk a magyar ipar iránti szeretetnek magvait már a népiskolában. A közösiskolákban az ipar általános ismereteivel, annak nemzeti misziójával kell megismertetni az ifjúságot. Különös haszonnal jár ipari műhelyeknek, telepeknek megismerése — nem egyszer-kétszer, mintegy szórakozásból, hanem esetről-esetre gyakran és pedig, komoly oktatás s gyakorlati tapasztalat szerzés céljából.

Ezen általános iskolai nevelésnek kettős irányban fogjuk érezni

becses értéket. Egy részt nemzedéket kapunk, mely az ipar iránt érzékkel viseltetve ténylegesen is támogatni fogja a magyar ipart, másrészt el fogjuk érni azt is, hogy az iskolázottak közül többen fogják adni magukat ipari pályára. És így lesz magasabban iskolázott iparososztályunk, mint van Németországban, vagy Angliában, mely helyeken igen nagy az érettségizett és egyetemet végzett iparosok száma. Az iparoktatás másik nagy utja a tulajdonképeni szakoktatás ipart üzök részére, minden fokon ingyenes oktatással.

Szükségesnek tartom kiemelni, hogy a szakiskolákban a gyakorlati irány mellé az elméletinek is helyet kell adni. Különösen hangsúlyoznom kell, hogy az ipar történelme mellett nagy súly fektetendő a magyar nemzet történelmének tanítására. Mert jól jegyezzük meg, feladatunk nem csak az, hogy szakképzett munkássá, hanem a nemzet aktív elemévé is kell tennünk, emelnünk a magyar iparost. E körülmény felette nagy borderővel bír, mert most az ipar nagyon alkalmas arra, hogy a nemzet-állam eszméjét megerősítse de egytural veszedelmes alkalmas arra is, hogy az azzal foglalkozókat a nemzetközi és nemzeti eszmék karjaiba csalogassa.

Egy új honalapítás létszen az iparosságnak magyarnak megmaradt részét a magyar állameszméhez való ragaszkodásra megszárdítani s eltévelyedett részét visszahódítani. Az új honalapításnak pedig legnagyobb eszköze:

az iskola, még általánosan véve a nemzet, szorosán véve az iparoság részére.

HELYI HIREK.

A szekszárdi róm. kath. hitközség előirányzata. A szekszárdi róm. kath. hitközségi tanács és iskola-szék folyó hó 18-án tartott Wosinszky Mór apát-plébános elnöklése alatt ülést, melyben megállapította az 1905. évi hitközségi előirányzatot. Az előirányzat szerint a bevétel 42.341 kor. 02 fillér, a kiadás pedig 30.379 kor. 08 fillér. A hátralék 13.296 kor. 92 fillér.

Tanítónó választások. Bäcker Erzsébet síogárdi rk. tanítónó a martincozai, Varga Sárka okleveles tanítónó a mázai és Csernusák Teréz okleveles tanítónó a dunaföldvári róm. kath. iskolához választatták meg tanítónókká.

Életunt kereskedőség. A paksi nagyvendéglő egyik szobájában múlt hétfőn Schönberger Oszkár 18 éves kereskedőségét öngyilkossági szándékból föbe lőtte magát. Beszállították a szekszárdi Ferencz kórházba. Életuntság adta a fegyvert a szerencsétlen fiatalember kezébe.

Verekedés. Csanádi Mihály és Báta István szekszárdi lakosok folyó hó 16-án az utcán összeszólalkoztak és kölcsönösen elverték egymást A esendőség a verekedőket feljelentette.

TÁRGA.

Egy felsőbb leány naplójából

Irtá: Kajlós Imre.

19. máj. 28.

Nevetek, ha arra gondolok, hogy tegnap este milyen kétségbeesett voltam. Most már túl vagyok minden gondon, kész a dolgozat, s hozzá mily szép, költői, Barnabás irta.

Milyen ügyesen rendeztem az egész dolgot. Igazán „felsőbb” fogás volt. Tegnap este megizentem nekik, hogy fél nyolckor az iskola előtt fontos megbeszélni valóm van

velük, várjanak a szokott helyen. Ott voltak. Én mindjárt munkába vettem őket. Azt kérdeztem Aladártól: — No Aladár, mi a véleménye magának a nő-emancipációról?

— A nők emancipációjáért lelkesedem — szavalta bőszen Aladár, Elfintorítottam az orrom.

— Hát magának mi a véleménye?? kérdeztem igen kedves szeretetre méltósággal Barnabástól? Barnabás nem azért volt vetélytárs, hogy ellent ne mondjon Aladárnak, különösen mikor látta, hogy Aladár válasza engem ki nem elégít.

— Elitéltek minden női önállósítást — hangzott Barnabás véleménye.

Éljen — felelém — hát persze, maga Aladár a nőnek minden jogot megadna, minden életpályát megnyitna, kidobná a nőt a nagyvilágba... s akkor ki lesz a háztitűhely őrzője? Ki fogja a háztartást vezetni? Talán maga?

— Nem! — felelt halálraszánt arccal Aladár.

— Mennyivel szebben, ideálisabban gondolkodik rólunk Barnabás! folytattam Barnabás felé fordulva, kinek az arcáról leolvastam, milyen boldog, milyen lelkes hangulatban van.

— Igen — vette át a szót most már Barnabás — a férfi világa a nagyvilág, a nőé a szerény otthon. Az küzdjön, ez szeressen.

Az dolgozzék a társadalomnak, ez pedig a háztartásnak.

— Hát maga — kérdeztem Barnabástól hirtelen — a maga ideálja olyan nő, aki a családnak él, aki a háztartást is vezetni tudja?

— Igen — hangzott Barnabás ajkáról a válasz — az én feleségem csak olyan nő lehet, aki ért a háztartás vezetéséhez.

— Hát, édes Barnabásom, talán maga gondolkodott is már a házvezetéséről.

— I... i... igen...
— Szóval vannak gondolatai a házvezetése körül.

— De még mennyi!

(Folytatjuk.)

Nagy raktár miatt
olcsó árak!

KARÁCSONYRA

tulhalmazott raktár miatt mélyen leszállított árak.

Szörmével bélelt kabátok II. — gyermek kabátok 3.50

gyermek és férfi öltönyök bámulatos olcsó árban kaphatók

ELKÁN ÁRMIN

szücs-, kalap-, cipő- és férfi divatáru raktárában
SZEKSZÁRD, (Garay-tér).

Menekülés Port-Arthurból.

London, december 23.

A „Daily Telegraph”-nak jelentik Csifuból teznapról: Beérkezett jelentések szerint nyolc torpedózúzó elmenekült Port-Arthurból. Elmult 24 óra alatt hóvihár volt.

London, dec. 23.

A „Daily Telegraph”-nak jelentik Konstantinápolyból, hogy Jemenben forradalom ütött ki. A felkelők Szuna és Seió közötti területet megszállották.

Singhai, dec. 23.

Egy három cirkálóhajóból álló japán hajóhad Kamimura tengernagy parancsnoksága alatt utnak indult a déli Krinai tenger felé, hogy elejébe menjen a balti hajóhadnak.

London, dec. 23.

Tokióból jelentik: A japánok 21-én éjjel rendkívül erős támadást intéztek azok ellen a magaslakok ellen, amelyek a Galamb-öböl dominálják. Az oroszok kétségbeesett ellenállást fejtettek ki, de nem tudták az elvesztett hadállásokat visszafoglalni. A japánok elvettek az oroszoktól egy ágyút. Ennek a hadműveletnek a célja nem egészen világos, minthogy ez a hadállás a két-százhárom méteres dombtól nyugatra fekszik, holott a japánok főigyekezte eddig az volt, hogy a védelmi övet mentől szűkebbre vonják. Tokiói katonai körökben azt hiszik, hogy Nogí nem akarja akadályozni az oroszokat abban, hogy Stösszel a liaotesáni félszigetre menekülhessen.

London, dec. 22.

A japán hajóraj, amely Kamimura tengernagy parancsnoksága alatt Szingaporéba érkezett, két csatahajóból, két panczélos cirkáló hajóból és hét torpedó-ülőzőből áll. A Daily Mail értesülése szerint ennek a hajórajnak az a feladata, hogy Bölkersam hajóraját, amely most Afrika nyugati partjának mellett Fokváros felé vitorlázik megtámadja, még mielőtt képes lenne egyesülni a második hajórajjal, amely Rosdesztvenszki tengernagy parancsnoksága alatt áll. Fölkersam hajórajja néhány nappal ezelőtt Dsibutiban volt és a távolság innen egészen Fokvárosig négy-ezeregyszáz mérföld, míg Singaporétól egészen a kelet-afrikai partig csak háromezeregyszáz mérföldet tesz a távolság.

London, dec. 23. A Reuter-ügynökség jelentési Hullból tegnap kelettel: Az orosz konzul kijelentette, hogy azok közül a halászközül, a kiket ő a konzulátuson kihallgatott, csak az egyik esküdött meg vallomásának igazságára és alá is írta a jegyzőkönyvet.

A többiek nem merték vallomásukat aláírásukkal megerősíteni. Az az ember, aki megesküdött vallomására, közölte, hogy sohasem mondta, hogy torpedónaszádok voltak a halászbárkák között. Amikor a konzulátusra hozták, ugymond részeg volt.

Tisza István gróf győzelme.

(A helyzet.)

Tehát nem lesz béke. Ezt az ellenzéki emberek Tisza István bűnéül rójják fel, mert a miniszterelnök, akit a király bizalma és a többség akarata helyezett a kormányelnöki székbe, nem akar félreállani, amikor a kisebbségnek úgy tetszik.

Pedig ez nem büne Tiszának, hanem fényes győzelme. Ime, az ellenzék megígérte mindent, magává teszi a miniszterelnök egész programját.

Lesz indennitás, házszabályrevízió, lehetetlenné teszik majd a technikai obstrukciót stb. stb. mindent megtesznek, amit a miniszterelnök akar, ami ellen izgulnak és izgattak, darabontokat pofoztak és butorokat törtek, de... Tisza István mondjon le.

No, ni... hát nem elvek ellen folyt az adáz küzdelem, hanem személyek ellen? Hát nem hazaurulás volt, amit Tisza István csinált és csinál? Mert hiszen, ha az, akkor a szövetség ellenzék csak nem csinálja utána? Tehát minesen veszélyben a szólásszabadság, a magyar parlamentarizmus? Hát akkor mire volt a sok hü-hó?

Amíg békülni lehetett volna, az ellenzék hallani sem akart erről, mert, hogy a választások réme (nekik rém!) helyreállt, egyszerre békés lesz a hangulat.

Hát csak válasszunk. Lássuk, mit szól hozzá az ország, hogy nem az elv, hanem a személy van az urak utjában.

Ha az urak biznak a nemzetben, megadják választási célra az indennitást. Hadd tisztuljon a helyzet most már vihar nélkül. Mert fürgeteg volt elég.

Ellenzékiek egymás ellen.

— Ellenzéki jelölések Budán. —

Népes értekezlet tartottak tegnap a budai polgárok, melyen mindhárom kerület képviselve volt. Az értekezleten elhatározták, hogy mindegyik budai kerületben léptetnek fel ellenzéki jelöltet. Az I. kerületben jelöltül dr. Szobeny Antalt akarják felkérni, aki valószínűleg Apponyi-párti programmal lép fel. A II. kerületben a Szabad Polgári Párt elnökét, dr. Lendl Adolf országgyűlési képviselőt kandidáltak a múlt héten, s most elhatározták, hogy felhívást intéznek a kerület összes ellenzéki választópolgáraihoz, melyben felkérlik őket, hogy ne szavazzanak Darányi Ignácra, mert őt nem tekintik ellenzéknek, mivel Darányi nem vallja programjának az önálló vámtérületet. A III. kerületben a jelölt dr. Besze Antal ügyvéd, aki újpárti programmal lép fel.

Tehát a nagy fegyverbarátság már első intrádára csütörtököt mond. A disszidensek nem kellenek az ellenzéknek. Nem kell majd a néppárt sem. No meg az új-párt sem. Mire a választási urnához érnek, a szövetségesekből ellenfelek lesznek.

A vezérő-bizottság ülése.

A szövetség ellenzék vezérő-bizottsága december 24-én, szombaton, délelőtt 10 órakor ülést tart a Kossuth-párt helyiségében.

A király.

A király most türelemmel szerepel a politikai tudósításokban.

Bécsből írják, hogy a király nagyjában be van avatva ugyan a dolgokba, de alig várható, hogy beleavatkozik a dologba. Nem érzi annak a szükségét. Gróf Andrássy Gyula kérése a szabadelpvűpartból meglepte a királyt s esodálkozó arecal kérdezte a legmeghittebb bizalmasát, gróf Khuen-Héderváry Károlyt:

— Azt mégsem értem, hogy ilyen

régi, hű család tagja, mint Andrássy Gyula, elhagyja a pártomat?

Khuen nem késett a felvilágosítással:

— Az a családi antagonizmus ennek az oka, amely a Tiszák és az Andrássyak között évszázad óta megvan.

Az uralkodó egyszerre megértette a dolgot:

— Így már értem! De hogy emiatt a kicsiny ok miatt otthagyja valaki a zászlaját, az mégsem szép dolog.

Hogy ebből mennyi igaz, képzelhető. Alig hiszszük, hogy akár a király, akár Khuen-Héderváry gróf elmondta volna a tudósítóknak.

Ami pedig igaz, az ez:

A király január másodikán jön Budapestre és ha felosztatja a parlamentet (mert most már az is lehetséges, hogy mégsem osztatják fel), ugy egyáltalán nem ad kihallgatást, ha pedig a felosztatás elmarad, ugy január negyedikén kihallgatást ad.

Házfelosztatás után a király azonnal visszautazik Bécsbe és csak választások után, az új Háznak trónbeszéddel való megnyitására jön vissza.

A kiutasított királynő.

Lipscze dec. 23.

A Leipziger Nachrichten egyik munkatársa meginterviewolta Montignoso grófnót, közvetlenül megérkezése után. Az újságíró kérdésére, hogy milyen most az egészsége, a grófnő ezt felelte:

— Egészen jól vagyok és egészségem dolgában nem panaszkodhatok.

Arra a kérdésre, vajjon nem fáradt-e, ezt felelte a grófnő:

— Nem! Harminchat óráig ntaztam ugyan megszakítás nélkül, de gyermekeim után való nagy vágyódásom erőt adott és fönn tudtam magamat tartani.

Az újságíró ezután azt kérdezte, hogy hol hagyta Monika hercegnőt?

— Firenzében hagytam és igen jó kézben van, — felelte a grófnő.

— Császári fenséged bizonyára nem várta azt, ami önnel Drezdában történt.

— Erre nem voltam elkészülve, felelte a grófnő és őszintén megvallva, esodáldtam várakozásomban. Képzelje csak, amikor a Taschenberg-palotába be akartam menni, hogy gyermekeimet láthassam, rendőrök letartóztattak, képzelje csak letartóztattak, mint-ha közönséges gonosztevő volnék.

A grófnő ezután elmondta, hogy szállójába visszatérve levelet írt a királynak, amelyben arra kötelezte magát, hogy válaszában megérkezéséig senkit sem fog fogadni. A válasz nemsokára meg is érkezett. A királyi ház minisztere tudatta vele, hogy a király nem találta kérését teljesíthetőnek.

Drezda, dec. 23.

Montignoso grófnő különösen azért nyilatkozott hajlandónak Drezdát már a tegnapi délutáni vonattal elhagyni, mert biztos kilátásba helyezték neki, hogy talán nemsokára meg fogják neki engedni, hogy gyermekeivel Szászországon kívül találkozzék. Ezt a föltevést Zehme ügyvéd is megerősíti, aki azt mondta, hogy a grófnő csak azért határozta el magát elutazásának siettetésére, mert megígérték neki, hogy gyermekeivel való találkozása nemsokára végbe fog menni. Drezdában tegnap este egyébről sem beszéltek, mint a grófnő váratlan megérkezéséről. Amikor a tömeg erről tudomást

nyert, akkor a grófnő nem volt már a városban s csak így magyarázható meg az, hogy a tüntetés nem öltött nagyobb mértéket. A grófnő nagyon bánatosnak és szomorúnak látszott.

Lipscze, dec. 23.

Zehme ügyvéd minden lehető elkövetett, hogy Montignoso grófnót fizikai utazásáról lebeszélje, de a grófnő szószerint ezt felelte neki:

— Kedves doktor, el vagyok tőkével, hogy elmegyek Drezdába, mert látnom kell gyermekeimet. Még a legnagyobb botránytól sem félek.

Amikor Zehme látta, hogy a grófnő tántoríthatatlanul ragaszkodik elhútarozásához, kijelentette neki, hogy vele utazik.

Drezda, dec. 23.

Az óriás izgatottságról, amely a lakosságot még tegnap este is hátalmában tartotta, a következő eset is tanuskodik: A Theaterplatzon óriás néptömeg volt együtt, amely még nem tudta, hogy a grófnő elutazott. Egyszerre megjelent egy gyászbába öltözött asszony, aki után egy komorna kis gyermeket vitt. A tömeg aoban a hitlen, hogy a grófnő megy arra gyermekével, zajos ovációt rendezett neki, körülfogta és jó darabig elkísérte. Csak később derült ki, hogy a gyászoló asszony egy orosz grófnő, aki néhány nap előtt jött Drezdába.

Drezda, dec. 23.

Az összes újságok rendkívül hideg hangon írják Montignoso grófnő megérkezéséről és viselt dolgairól és csupán azon való meglegedésüket fejezik ki, hogy a grófnő már elhagyta Szászországot.

Drezda, dec. 23.

Előkelő asszonyok mozgalmat indítottak meg az iránt, hogy az összes drezdai asszonyok kérvényt intézzenek Frigyes Ágost királyhoz, melyben arra kérik, hogy montignoso grófnőnek engedje meg a visszatérését.

Salzburg, dec. 23.

A toskáni nagyhercegi udvarnál semmit sem tudnak arról, hogy Montignoso grófnő legközelebb ide fog érkezni. A nagyhercegi udvar még eddig nem kapott hiteles jelentést a drezdai eseményekről és a családtagok csak az újságok közleményei nyomán szereztek tudomást Montignoso grófnő drezdai utazásáról.

Lipscze, dec. 23.

Montignoso grófnő idejét egészen elutazásáig Zehme ügyvéd villájában töltötte, ahol az ügyvéd családjával együtt vacsorált. A drezdai rendőrfőnök és a királyi udvari marsall-hivatálnak egy képviselője több itteni rendőrrel ört állott a villa előtt, hogy megakadályozzák, hogy a grófnő látogatókat fogadjon s hogy elutazását ellenőrizzék. Zehme elkísérte a grófnót a pályaudvarra s arra kérte, hogy nyugodtan várja be azt az időt, amikor meg fogják neki engedni, hogy gyermekeit viszontláthassék. A grófnő azt felelte neki, hogy az életének az az egy óhajlása volt, hogyha egy-két órára is láthassa gyermekeit és beszélhessen velük. Akkor aztán egész életére nyugodt maradt volna.

Drezda, dec. 23.

Montignoso grófnót az itteni lakosság egészen addig, amíg Unger rendőrbiztossal a Taschenberg-palotából szállójába visszatért, senki sem ismerte meg. Csak ekkor terjedt el megérkezésének híre. A szállót egészen a

grófnő elutazásáig óriás néptömeg vette körül, amely izgatottan vitatta az eseményt és hangosan fejezte ki a grófnő iránt való szimpátiáját.

Kezdetben az a hír volt elterjedve, hogy a grófnő a kis Monika hercegnőt is magával hozta s a tömeg viharosan követelté, hogy őt is, meg anyját is látni akarja. Ez a tévedés onnan támadt, hogy a Bellevue-szállóban egy orosz asszony is lakott, aki egy kis leánygyermeket hozott magával és ezt vélte a tömeg Monika hercegnőnek.

Lipce, dec. 23.

Amikor Montignoso grófnő a pályaudvartól Zéhme ügyvéd villájához hajtattott, a Tageblatt itteni tudósítója is utána sietett és sikerült is neki a grófnőt megszólítani. A volt trónörökösnek így szólt az újságíróhoz:

— Ujra el fogok jönni. Önnek nincs is fogalma arról, hogy mekkora ragaszkodással és szeretettel viseltetik a szász nép még mindig hozzám. Legbensőbb, legforróbb köszönetemet fejezem ki mindnyájuknak. Képzelve csak, Drezdában csendőrök szállították ki a Taschenberg-palotából.

A villába menet az egész uton zajos ovációban részesítették a grófnőt, aki könnyező szemmel és mélyen meghatva köszönte meg ezt a tüntetést.

Letartóztatott fővárosi kereskedő.

(Aki önmagát lopja meg.)

Vagy tizenhétszer változtatta meg a cégje nevét s körülbelül ugyanannyi szor lépett a cégből ki, majd abba újra be Ringwald Samu kereskedő, akinek a kerepesi-ut 70. szám alatt női konfekció üzlete volt.

A sok cégváltozás, a ki- és belépés pedig arra volt jó, hogy velük a hitelezőket kijátszhassa. Mindegyik egyes metamorfózis a hitelezőknek követelésük ötven százalékába került.

Ennyibe egyezett ki ugyanis rendszeren Ringwald a hitelezőivel, akik, minthogy az az egyezkedés előtt mindig gondosan elrejtette az árukat, kénytelenek voltak ennyivel is beérni.

Ma éjjel a Kerepesi-uton cirkáló rendőrnek feltűnt, hogy Ringwald üzletében viláosság van. Azt hitte, hogy betörők garázdálkodnak ott, amiért is felcsengette a ház mestert.

Együtt bementek az üzletbe, ahol nagy meglepetésükre nem betörőket, hanem a cég alkalmazottait találták akik javában csomagolták az árukat. A rendőr gyanút fogott, följelentette az esetet, mire Ringwald ma délelőtt csődöt kért maga ellen. Passzívája 30.000 koronára rug.

A vizsgálat során Ringwald Samu összes bűnös manipulációi kiderültek, amire letartóztaták és átadták a bíróságnak.

TÁVIRATOK.

Az elmaradt alkotmány.

Moszkva, december 23.

A moszkvai lakosság több csoportja a kormányhoz feliratot intézett, amelyben a következők foglaltak: Az utolsó idők eseményei bizonyítják, hogy a moszkvai дума december 31-iki határozataiban szilárdul és pontosan pontosan felállította a legfontosabb követeléseket, amelyeket az egész orosz nép támaszt a kormányfő szemben. A felirat aláírói e történelmi pillanatban át vannak hatva a Moszkva lakosság és képviselői közt létező er-

kölesi kapocsnak komoly jelentőségétől. Moszkva város tanácsának követeléseivel teljesen egyetértenek és arról biztosítanak, hogy a városi tanács Moszkva lakossága részéről erkölcsi támogatásra talál minden lépésében, melyek hozzájárulnak ahhoz, hogy a felállított alapelveket nemsokára megvalósítsák.

BUDAPESTI HIREK.

— **Bessenyei Ferenc halálához.** Egy vigkedélyű ember, most életében először szomorította meg barátait, rokonait. Bessenyei Ferenc meghalt.

Bessenyei Ferenc 1840. június 14-én született Kiskun-Halason. 1866-ban mint gyakornok Temesmegye szolgálatába lépett. 1871. december havában valóságos főjegyzővé választott. 1883. december havában Temesmegye központi főszolgabírójává választott meg. Ezen állásából 1891. november 10-én Rác Athanáz elhalálása után a kisbecskereki választókerület képviselőjévé lett megválasztva s 1892-ben és 1896-ban ugyanazon kerület képviselőjévé választott meg. Mint képviselő a szabadelvűpárt híve volt s tagja a közoktatásügyi bizottságnak.

— **Örült a fürdőben.** Óriási riadalmat okozott tegnap egy Weisz N. Izidor nevű örült ember a Hársfa-ateai fürdőben. Nyugodtan bement és kabint kért, melynek ajtaját belülről bezárta és beekelte. Azután levetkőzött és kinyitott a hideg és meleg csapokat. A víz zugva ömlött a csapokon s nemsokára még a folyósókon a tukszemvágó emberek is térdig vízben jártak. A személyzet bejött az ajtót s a meztelenül tanyázó örültet ártalmatlanná tette. Vissza vitték a Lipótmezei tébolydába, ahonnan ezelőtt két nappal, mint gyógyultat eresztették ki.

Aki hamis pénzt vásárol.

Machtal Márton papirkereskedésének akinek a Garay-tér 18 szám alatt van az üzlete, kerek 1000 koronája bűnjá a hiszékenységét. A napokban beállított hozzá két ember s rávette, hogy 3000 korona kintinően hamisított pénzt 1000 korona jó pénzt adjon.

— Mit vesződik, szereresetlen ember — mondták neki — mikor egy csapásra gazdag lehet?

Machtal egy ideig még habozott. Mikor azonban látta, hogy minden baj nélkül tud lehet adni a nézete szerint, hamis pénzen, belement az alkuba.

Máshoz vette az 1000 koronát s elment az üzletet megkötni. Mikor az üzletfeleivel az átjáró-házhoz ért, az egyik fölment az emeletre s néhány perc múlva lehozott három csomag papírszeletet, amelyek mindegyikére, fölül is, alul is egy-egy valódi tizest tettek.

Machtal rögtön zsebresülyesztette a „pénzt“, átadta az 1000 koronát s éppen menni akart, mikor hirtelen ott termett egy ur, aki rájuk támadt:

— Én detektív vagyok. Már régen keresem magukat, mert megtudtam, hogy hamis pénzt gyártanak. Jöjjenek a kapitányságra.

Machtal, akinek nagyon gyanusnak tűnt fel a dolog, azonnal hajlandó volt a kapitányságra menni, mire a „detektív“ is, a többiek is „arcot változtattak“ s el akartak illanni.

Kettőnek sikerült is a szökés, a detektívet azonban és az egyik urat átadta a rendőrségnek, ahol kiderült, hogy az egyik Gergely Miklós földmives, a másik Szilágyi Zoltán gyári munkás. Ezeket letartóztatják, a többi pedig keresik.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

A „Magyar Estilap“ tegnapi számában, intézetünk és különösen annak vezetői ellen irányult cikk jelent meg.

A cikknek személyes vonatkozású adatai, bosszu műve, míg az intézetünk érdekeit sértő rész, rosszhiszeműségen alapul.

Jogtanácsosunk utján bünyvádi feljelentést tettünk s hisszük, hogy a büntető bíróság ítélete a cikk íróját ki-józanítja.

Kisiparosok és Kereskedők
Fillérszövetkezetének igazgatósága

A Wiener Bank-Verein Magyarországi Fióktelepe Budapest, V., Nádor-utca 4.

(Saját házában.)

Részvénytőke: 80,000,000 korona.

Tartalékalap: 23,027,423,13 korona.

Központ: BÉCS.

Fióktelepek:

Budapest, Prága, Grác, Brunn, E. m. Aussig, Lemberg és Czernowitz.

Melléktelepek:

Prossnitz, Wr.-Neustadt és St.-Pölten.

Elfogad betéteket a legkedvezőbb kamatoztatás mellett, folyószámlák és betétkönyvek ellen.

Megbízások értékpapírok vételére és eladására, valamint a bankszámlába vágó összes ügyletek a legelőnyösebben eszközöltetnek.

HIREK MINDENFELŐL.

— **Az elmaradt alkotmány.** A csenigovi kormányzáság zemsztvojának elnöke, aki egytuttal nemességi marsall is, 19-én Miklós cárnek a zemsztvo távirati kérvényét küldte be, amely az általános állami kérdések egész sorát tartalmazza. A cár a hivatalos lap jelentése szerint azt jegyezte fe a táviratra: Az elnök ez eljárását me résznek és illetlennek tartom. Az állami igazgatás kérdései nem tartoznak a zemsztvokra, amelyeknek hatáskörét és jogait a törvény pontosan körülírja.

— **Felhívjuk olvasóink figyelmét** lapunk mai számában megjelent Erény Béa gyógyszerész hirdetésére.

x **Bob hashajtó** a legkellemesebb, mely egy fájdalommentes székletet idéz elő két óra alatt. Mindenütt kapható 10 fillérért. Postán szétküldi: Erényi Béa Diana-gyógyszertára Budapest, Károly-körút 5.

REGÉNY

Spanyol banditák között.

Nem volt az más, mint a ben Ali bey-féle titkos kamara, mely optikai beállításokkal láthatatlanná tette a világitás mögött fekete tárgyakat.

Az asztal mellé ülök még fekete keztyűt is huztak, aztán elővezették Berteauxt.

Egy későbbi fejezetről meg fogjuk tudni, hogyan került Berteaux ide, a „fekete kéz“ fogságába, itt csak a kihallgatás leírását adjuk.

Két feketébe öltözött ór hozta a de-

tektívet a terembe és leültette egy székre a pódium előtt.

Aztán félre vonultak és amint a fal mellé lapultak, Berteaux szemé elől ei is tűntek.

Egyszerre csak, mintegy magától felemelkedett az asztalról a csengő és csengetett.

Közvetlen utána egy hatalmas hang, mely mintha nem embertől eredt volna, azt bömbölte Berteaux felé:

— Berteaux Emil! Téged kémkedésért elfogott a fekete kéz. És bírái ítéletet fognak fölötted mondani.

Berteaux vasakaratu és vaserejű ember volt, de ennek a különös hangnak hallatára mégis furcsának érezte magát.

De még kellemetlenebb érzés fogta el, amikor a levegőbe emelkedett egy fehér tábla és erre egy láthatatlan ember odatette a fekete kezét, egyben pedig a kiabáló hang azt mondotta:

— Ez a kéz fogott el, ennek a kéznek hatalmában vagy, ez a kéz fog megbüntetni.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Közbághidai sertésvásár. (Hivatalos jelentés déli 12 órakor.) Tegnapról maradt 65 drb sertés, 375 drb süldő; ma érkezett 692 drb sertés, 81 darab süldő, 5 malac, összesen 757 darab sertés, 452 drb süldő, 5 malac. Déli 12 óráig elkelt 173 drb sertés, 36 drb süldő, 4 malac. Mai árak: Első rendű öreg sertés — fiatal, nehéz 92—95, közepminőségű 88—94, hussértés 68 korona. Kormányországi süldő 64—84 korona, magyarországi 80—84 korona, horvátországi malac 80—96 korona. A vásár közepes volt.

A budapesti gabonátözsde. A déli gabona-határidőüzlet irányzata lanyha.

Egy órákor a következők voltak a záróárfolyamok: Buza áprilisra 10.13—19.14, buza októberre 8.79—8.80. Rozs áprilisra 7.92—7.93. Zab áprilisra 7.19—7.20. Tengeri májusra 7.64—65. Repce augusztusra 11.20—11.30.

Készáruüzlet. Csendes változatlan áron elkel 6000 mm. buza. Egyébb terményekben nem volt forgalom.

A budapesti értéktözsde. A mai előtözsde nyugodt üzlet mellett gyöngébben volt disponálva és a közlő ünnepek következtében az általános forgalom szűk keretben mozgott. A helyiértékek piacán m. kir. tengerhajózási részvények ismét gyöngébbé zártak.

Herczel-gyógyintézetben gyakorol-
MASSZIROZÓNÓ, HIDEGVIZ-
GYÓGYÍTÓ, jutányos áron házakhoz
ajánlkozik. Réh Sarolta, Aradi-utca
31. földsz. 9.

Időnek látszó arcok fiatal, úde kinézést nyernek, ha a világ-hírt teljesen ártalmatlan valódi angol Balassa-féle **ugorkatáj** fogják. Úvegje 2 kor. **BALASSA K.** gyógyszerésztárában **Bpest, Erzsébetfalva 10.**

Karácsonyi ajándéknak

remek kivitelű **Photo-maille képek** ugyanint: **Bros. lánéfüggők, nyakkendőfűk** stb. Továbbá készítek, minden beküldött fénykép után, mely sértetlenül visszaadatik, finom aranyozott keretben **1.20 kor.**, valódi ezüst v. aranyozott **2.20 kor.** valódi 14 kar. arany **3. kor.** Hasonlatosságát kezesseget vállalok. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Geyer Jenő Budapest,
VI. Teréz-körút 25.

30 frt varrógépek.

Egy új, legjobb családi, Singer-varrógép zárszekrényvel 5 évi jótállással csakis

SINGER ÁRMÍN mügepésznél

Budapest, VII., Akácfa-utca 55. sz.
Mindennemű varrógépek javítását a legjutányosabban árban vállalom és kezeskedem a legtartósabb munkáért
— Arányezék ingyen és bérmentve. —

Villanyos zseblámpák 2 kor. és 3 kor. pótelem 1 kor. 50.

Feltűnő olcsó árak!!

Karácsonyfa díszek nagy választékban.

Mindenki figyelmébe.

A közelgő karácsonyi ünnepepekre való tekintettel ajánlom dúsan felszerelt raktáram a n. érd. közönség szíves figyelmébe.

Mélyen leszállított árak mellett igen sok

karácsonyi és új évi ajándékoknak

alkalmas tárgyat hozok forgalomba.

Fényképező készülékek 6 koronától feljebb.

Ifjúsági iratok dus választékban 40 fill.-től feljebb

Gramophonok Phonográfok 20 kor.-tól feljebb.

Zsebkések dus választékban.

Disz levélpapírok és családi dobozok 40 fillértől 20 koronáig.

Névjegyeket csinos kivitelben gyorsan és bámulatos olcsó árak mellett készítek.

Fa- és terakotta tárgyak festéshez és beégetéshez dus választékban.

Tárca naptárak, zsebkönyvek, íróaljakatok, emlék-, bélyeg- és levelező-lap-albumok.

Disztes kivitelű imakönyvek.

Karácsonyi és új-évi levelező-lapok

különbéféle kivitelben és árban.

Nagyérdemű közönség! Mielőtt szükségletét máshol fedezné tessék áruim jóságáról, valamint áruim olcsóságáról meggyőződni! Kérve szíves pártfogásukat vagyok kiváló tisztelettel

ÁRVA J.

könyv- és papír-kereskedése Szekszárd.
(Dr. Hangel-féle ház)

Magnezium karácsonyfa gyertyák.

Bámulatos olcsó árak.

Karácsonyi és új évi ajándékok

nagy választékban kaphatók

KRÁL JÁNOS

aranyműves és ékszerésznél

Szekszárdon, Széchenyi utca.

(Mehrwerth-féle házban.)

10-7

Brillians és gyémánt fülbevalók és gyűrők.

Arany- ezüst férfi- és női-láncok, fülbevalók, gyűrők, gombok, karkötők és szívek, valamint mindennemű

Chinai ezüst tárgyak.

Penz

4 1/2 % -os

törlesztéses kölcsönöket nyújtok budapesti és külföldi elsőrangú pénzügyintézetektől a földbirtok és ingatlan 3/4 értékeig I. és II. helyre 15-65 évig terjedő időtartamra. XI, 18-19

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek ál-

lami- és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és iparosoknak kezes és kezes nélkül 1-15 évig terjedő időre gyorsan és diszcreten.

Bank-és magánadósságok convertálása Lang Samu Bpest, VI. Nagym.-u. 12

A kölcsön nem záloglevelekben, hanem készpénzben lesz folyósítva. Értékpapírok és részvények a legmagasabb napi árfolyam mellett megvételnek. Osztalysorsjegyek: 1 egész K 12-, 1 fél K 6-, 1 negyed K 3-, 1 nyolcad K 1.50

Szenzációs ajándék — a magyar olvasóközönségnek!!!

Az „Ország-Világ” huszonöt éves jubileuma.

Örömteljes büszkeséggel jelentjük olvasóinknak, hogy ez év karácsonyán az „Ország-Világ” negyedszázados fennállását ünnepli. Huszonöt éve immár annak, hogy az Ország-Világ első száma megindult, hogy megkezdje diadalmas körutját a magyar olvasóközönség körében. Nem akarunk ez alkalommal kitérni arra, hogy milyen auspiciumok között indult meg ez az újság és mint lőn 25 év alatt a magyar kultúra jelentős faktorává. Bőségesen szóljék erről az a remek

JUBILÁRIS ALMANACH,

mely a jubileum alkalmából ez év karácsonyán fog megjelenni, és a mely még a karácsonyi ünnepek előtt az összes előfizetőknek külön keresztköztesben ingyen és díjmentesen lesz megküldve.

A „Jubiláris Almanach” nemcsak tartalom, de külső kiállítás tekintetében is méltán feltűnést fog kelteni.

A Jubiláris Almanach részére a szerkesztőkön, dr. Váradi Antalón és dr. Falk Zsigmondon kívül csaknem az összes jeles írók, költők és zeneszerzők adtak kéziratot.

Ez a disztes tartalom feleslegessé tesz minden dícséretet. Egyetlen kötetben foglal helyet a magyar íróvilág minden díszes, legkiválóbb poétáinkkal és zeneszerzőinkkel együtt. Külön hangsúlyozzuk azonban a Jubiláris Almanach pazar kiállítását.

A „Jubiláris Almanach” külső kiállítása tekintetében el fog térni az eddigiektől. Alakja nagyobb és tetszetősebb, papírja erősebb lesz az eddigieknél, belső kiállítása pedig olyan díszes lesz, hogy az méltán feltűnést fog kelteni még nyomdai szakkörökben is.

Az Almanach 320 oldal terjedelmű lesz. Minden egyes oldalnak külön más és más keretrajza van, melyek 4-5 színben nyomódtak. Az első iv egyes oldalainak keretei még az asszír és ó-egyiptomi stílusban vannak megrajzolva, míg az utolsó iv keretei már a modern szecesszió stílusban vannak tartva. Közben pedig a szebbnél-szebb, tarkánál-tarkább oldalkeretek nyújtanak gyönyörűséget az olvasónak. Az „Ország-Világ” szívesen adta a „Jubiláris Almanach”-hal tanujelét nagy áldozatkészségének előfizetőivel szemben, az Almanach gyönyörű, nálunk még páratlanul álló kiviteleért pedig a feltétlen dícséret és elismerés európai kirú nyomdánkat, a Pesti könyvnyomda-részvénytársaságot és annak litografiai osztályát illeti

A színes keretrajzokon kívül az Almanach illusztrációi is feltűnést fognak kelteni. Hazai festőművészeink és szobrászaink színe-java bocsájtotta legszebb alkotásainak egy-egy reprodukcióját az Almanach részére rendelkezésünkre. Hogy ez iránt is már most tájékozzuk olvasónkat, felemlítjük azoknak a művészeknek

neveit, a kiknek illusztrációit a „Jubiláris Almanach”, tartalmazni fogja. Ezek:

S z o b r á s z o k :

Füredi Richárd
Holló Barnabás
Horvay János
Istók János
Ligeti Miklós
Lukácsy Lajos

Márkus Géza
Radnai Bóla
Róna József
Szamovolszky Ödön
Teles Ede
Zala György

F e s t ő k :

Barta Ernő
Faragó József
Glatz Oszkár
Jendrassik Jenő
Helbing Ernő
Kacziány Ödön

Kalmár Elza
Madarász Viktor
Márk Lajos
Peske Géza
Rubovits Márk
Ujváry Ignác

Az Almanach kiegészítő része lesz az a bő fejezet, mely a magyar ipar és kereskedelem múltját, jelenét és jövőjét fogja népszerűen itmertetni. Vezető cikkeket írtak ebbe a részbe Matlekovics Sándor és Sztéryényi József. Többi cikkeit is tegkiválóbb közgazdászaink írták. Érdekes és érdemes munka lesz ez, mely bizonyára minden olvasó érdeklődésével fog találkozni.

Ez lenne tehát rövid ismertetése a készülő „Jubiláris Almanach”-nak, melyet még a karácsonyi ünnepek előtt fog az „Ország-Világ” összes előfizetőinek megküldeni.

A mint tehát látnivaló, az „Ország-Világ” jubiláris Almanachja a karácsonyi könyvpiacz valóságos szenzációja lesz. És ezt az Almanachot mindenki

ingyen

kapja meg, a ki — bár csak negyedévre is négy koronával — az „Ország-Világ” előfizetői sorába lép.

Nem ajánlhatunk tehát jobbat és hasznosabbat e lap olvasóinak, mint hogy fizessenek elő hazánk e legrégebb, legelterjedtebb, legszébb és legtartalmasabb heti lapjára, mely

ajándékuul többet ad

mint a mennyi a lapnak egész évi előfizetési ára.

Az „Ország-Világ” előfizetési ára negyedévre 4 korona, félévre 8 korona, egész évre 16 korona, s az előfizetési pénzek az „Ország-Világ” kiadóhivatala címére: Budapest, V., Hold-utca 7. sz. vagy Szekszárd Arva J. könyvkereskedésébe küldendők.